



壮丽70年 奋斗新时代

推动  
高质量发展

上海调研行



# “朋友圈”扩容 “尖尖角”崭露

## ——上海夯实高质量发展根基

用合肥的乘车二维码可以轻松扫上海地铁,长三角轨道交通互联互通“朋友圈”不断扩大;正式启动才一个月时间,科创板发行审核系统已累计受理约90家企业的发行申请……上海自贸区新片区、科创板、长三角一体化,如今都有了可喜的新进展,夯实了高质量发展的根基。

### 更大力度开放 向“特殊经济功能区”迈进

4月中旬,瑞士人费利克斯·霍拉赫临时改变了自己的行程,赶到位于上海自贸区金桥片区的瑞伯职业技能培训有限公司,他是这家公司投资方——瑞士金融理财规划商学院的院长。“我们非常看好中国市场的机遇,希望用瑞士职业技能培训的理念结合本土资源,为中国的金融理财规划师教育贡献一份力量。”费利克斯说。

首家外商独资医院、首家外商独资金融类投资性公司、首家外资职业技能培训机构……在上海的扩大开放中,上海自贸区扮演着“开路先锋”的角色。浦东新区区长、上海自贸区管委会常务副主任杭迎伟介绍,上海自贸区先后推

出两轮54项扩大开放的措施,累计吸引2800多家企业落地,在近40个领域集聚了一批首创性的外资项目。

在自贸区改革向纵深挺进的基础上,上海正在紧锣密鼓地开展增设自贸区新片区工作。自贸区新片区实质上是在更宽领域、更高层次、以更大力度实施制度创新。通过对标国际上公认的竞争力最强的自由贸易区,实施更加开放的政策和制度,进行有差别的探索,加大风险压力测试,建设更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区。

### 完善创新生态 让更多科创企业露出“尖尖角”

诞生于大学宿舍,瞄准科学服务业,成长为细分市场的龙头——科创板拟上市企业泰坦科技的成长,与上海不断完善的创新生态密切相关。

“一开始创业,6个同学凑份子拿出20万元,又申请了上海市大学生科技创业基金20万元的投入。发展壮大后,企业吸引了风险投资的关注。到了现在的阶段,就需要资本市场的助力。”泰坦科技创始人谢应波表示。2018

年,泰坦科技的营收已达到9.26亿元。

包括泰坦科技在内,目前已经有约90家企业申报科创板的发行申请获受理。总部位于浦东康桥的晶晨半导体拿下了001号受理批文,在集成电路、生物医药和人工智能等领域,仅浦东一地就集聚了百余家有意向申报科创板的优质企业。

“上海正在打造的全球科创中心,既要有像上海光源这样的大科学设施和大科学计划,也要有开放包容的创新生态,培养出大量‘小荷才露尖尖角’的创新企业。”上海市发改委主任马春雷说。上海市委市政府表示,在上交所设立科创板并试点注册制,是中央实施创新驱动发展战略、深化资本市场改革的重要举措,是推动上海金融中心和科创中心建设的重要结合点。上海将全力支持配合证监会和上交所做好相关工作,着力培育优质上市资源,优化金融生态环境,打造服务全国科创企业的重要投融资平台。

### 从零星到批量 打造贯彻新发展理念“样板间”

62岁的嘉兴市民王玉英,由于肾不舒服

经常到上海瑞金医院就诊。她告诉记者:“过去在上海看完病,总是拿着一叠发票回老家排队报销,耗去大半天时间。自从去年可以异地门诊结算后,如今在上海看病直接刷卡,再也不用来回折腾了。”

最近,长三角异地就医门诊费用直接结算迎来新进展,在去年“1+8”的基础上扩大至“1+17”,新增江苏南京、泰州,浙江杭州、温州,安徽六安等9地。

马春雷表示,原来长三角三省一市间也有不少合作,但这些合作大部分基于单个项目,成果是零星的、局部的。随着长三角高质量一体化的推进,制度性的、系统性的成果开始批量出现。上海市负责人表示,长三角一体化上升为国家战略,是中央的重大战略布局,也对上海推动长三角更高质量一体化发展提出了更高要求。目前,上海和江苏、浙江正在研究长三角一体化发展示范区方案。示范区将以制度创新和系统集成是关键,成为贯彻新发展理念样板间、探索一体化体制机制的试验田、引领长三角一体化发展的发动机。

新华社记者 何欣荣

(据新华社上海4月22日电)

本报记者 张钰芸 杨硕

“开放、创新、包容已成为上海最鲜明的品格。这种品格是新时代中国发展进步的生动写照。”首届中国国际进口博览会开幕式上,全世界都听到了习近平总书记对上海的点赞。

习近平总书记在开幕式上宣布,为了更好地发挥上海等地区在对外开放中的重要作用,将增设中国上海自由贸易试验区的新片区,将在上海证券交易所设立科创板并试点注册制,将支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。

上面这三项,加上办好中国国际进口博览会,被称为“三大任务、一大平台”,被上海所有干部挂在嘴边,更担在肩头、落到实处。与此同时,这“三大任务、一大平台”也为上海的开放带来强力新引擎。

### 进博会的“朋友圈”越来越大

再过不到200天,在上海西部的“四叶草”,第二届进博会仍将在那里举行。

首届进博会作为2018年国别最广、规模最大的主场外交活动,首次举办就跻身全球前十大商业展会,成为国际贸易发展史上的一大创举。中国国际进口博览局副局长、国家会展中心副总裁刘福学在“推动高质量发展调研行”专题采访中表示,第二届进博会的企业商业展面积由27万平方米增加到30万平方米,力争邀请更多国家(地区),吸引更多企业参展,分享中国市场机遇。“在吸引更多世界500强和行业龙头企业参展的同时,也推动更多具有‘工匠精神’的中小企业参展。”

精心筹备之下,进博会的“朋友圈”越来越大,路威酩轩(LVMH)、资生堂、雅诗兰黛、庞巴迪等知名企业成为参展的“新面孔”。已签约或报名的企业中世界500强和龙头企业超过200家,各展区均已不同程度地出现展位紧张状况。

与此同时,由上海市委、市政府主要领导担任组长的城市服务保障小组,也已经挂图作战。66个成员单位分别组成15个专项保障组,明确22项重点保障任务。二层步廊提档升级、保税仓库逐步落地,100座5G基站加紧建设,志愿者“小叶子”启动招募……距离第二届进博会的开幕不足200天,“越办越好”的总要求已经落实到各个层面。

进博会是上海深化改革扩大开放,推动高质量发展的缩影。上海市负责人说,上海作为全国最大的经济中心城市,是吃改革饭、走开放路、打创新牌走到今天的。上海要按照党中央对上海发展的定位和要求,坚定不移推

“三大任务、一大平台”为上海开放带来强力新引擎

## 汇海内外首发新品 融长三角创新要素



■ 绿地全球商品贸易港成为承接进博会溢出效应的桥头堡

本报记者 陈梦泽 摄

动改革开放再出发,积极为全国高质量发展闯出新路。

### 在沪首发海外新品 越来越快

站在国家会展中心的南广场上,抬头远眺前方,绿地全球商品贸易港犹如一艘巨轮,映入眼帘。在首届进博会闭幕之后,来自41个国家超过110家知名组织、行业协会和企业入驻于此,集展览展示、采购交易、商贸服务、消费零售等功能于一体,成为承接进博会溢出效应的桥头堡。

射频美颜仪、便携式负离子空气净化器、电动牙刷,4月12日,三款来自日本的新品现身绿地全球商品贸易港,借助保税展示这一功能,做到了“中日零时差首发”。当天,继年内新开哥伦比亚、厄瓜多尔等展馆后,又一国别商品馆——日本馆也同时亮相。

绿地商贸集团总经理薛迎杰表示,随着第二届进博会的临近,绿地贸易港将继续全力打造国内最大日用消费品保税展示体验中

心,助力更多海外新品在沪首发亮相。“绿地将发挥进博会带来的政策开放及制度创新优势,多手段缩短海外商品进口业务链,加速‘展品’转化为‘商品’,让上下游企业更省心、有信心,让普通消费者切实感受到进博会红利,更好满足人民美好生活需要。”

“通过落实常年保税展示交易、展品销售税收优惠等措施,进博会将帮助更多优质商品、服务和技术进入中国。”上海市政府副秘书长、市商务委主任尚玉英说,我们要认真评估首届进博会的政策效果,为使更多优质商品、技术和服务更加便捷地进入中国市场,将结合上海自贸试验区新片区建设,深化制度创新差别化探索,建设联动长三角、服务全国、辐射亚太的进口商品集散地,全力打造高水平开放新优势、高质量发展新动能、制度创新新平台。

### G60科创走廊城市 越来越多

在距离四叶草不远的松江,一个中国经济最具活力、创新要素最为密集的区域正在

围绕一条公路迅速崛起。

沪昆高速公路在公路网编号为G60,始于上海松江区,途经浙江,止于云南昆明。如今,围绕在这条公路长三角段,涵盖了上海市松江区,浙江省嘉兴市、杭州市、金华市、湖州市,江苏省苏州市,安徽省宣城市、芜湖市、合肥市的这块区域,正以聚集规划对接、战略协同、专题合作、市场统一、机制完善发力,成为长三角高质量一体化发展的重要引擎。9个地市连接起的区域,被称为G60科创走廊。

这条走廊,主要以科技与制度两个方面为抓手。发展至今,这条走廊亮点不断:与上海证券交易所合作建设实体化运作的上交所服务G60科创走廊基地,上交所派出挂职干部入驻服务;将在上交所设立“上证G60科创走廊综合指数”和“上证G60战略新兴产业成份指数”,为长三角一体化和科创板两大国家战略找到“融合点”;打破行政区划对经济要素的“阻隔”,实现企业证照跨省“一网通办”,尝试跨省身份互认、电子证照共享应用等;改变产业雷同、减少重复布局和无序竞争,建立跨省分工协同创新的“产业联盟”……

去年9月,工信部赛迪研究院发布“中国先进制造业十大代表性集群”,G60科创走廊排名第一。而在国家发改委正在编制的长三角一体化发展规划纲要中,也已经将G60科创走廊纳入其中。G60科创走廊将成为这项国家战略的一部分。

“目前,长三角已有不少城市,如绍兴、衢州、常州等正在申请加入G60科创走廊。”上海松江区副区长、G60科创走廊联席会议办公室主任高奕奕透露。

高奕奕还介绍,科创走廊近期正与阿里巴巴合作,在今年4月底推出线上要素对接平台——长三角G60科创云。除了政策发布解读、数据查询等基础功能外,该平台注重长三角区域内的要素对接。比如走廊将把9城市5000套科学仪器共享清单放在平台上,供区域内企业使用,同时还还将设置金融超市,让金融机构在线上与企业对接。

而随着G60科创走廊的不断“扩容”,其所焕发出来的吸引力也是与日俱增的。

以松江为例,据统计,2018年,松江区平均每天有一个新设外资项目落户,新设外资项目数384个,同比增长94.9%;合同外资7.47亿美元,同比增长79.5%,增幅位列全市第一;实现到位资金3.16亿美元,同比增长87%,增幅位列全市第一。

出色的成绩,正是源于松江区依托长三角G60科创走廊,通过推进长三角一体化内部开放推动高质量对外开放。